

同心抗疫在行动，香港吹响最强战“疫”集结号

新冠疫苗序贯加强免疫接种五问

权威解答在这里

新华社北京2月28日电(记者董瑞丰、宋晨)近日，我国开始部署新冠疫苗序贯加强免疫接种。什么是序贯加强免疫接种?已打第三针，是否还要序贯加强免疫接种?针对公众关切，国务院联防联控机制相关专家给出权威解答。

什么是序贯免疫?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆对“序贯免疫”这一概念给出解释，即采用不同技术路线的疫苗，按照一定的时间间隔和一定的剂次，为了预防效果提高或者进一步降低严重不良反应风险，进行接种的一种策略。国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍，对于变异性强又很难对付的病毒，会采用序贯免疫的方式接种。

为何启动序贯加强免疫接种?

为应对新冠病毒的变化，提高现有新冠疫苗效果，目前世界卫生组织支持灵活的同源疫苗和异源疫苗接种计划。对于考虑异源接种方案的国家，推荐采用与首剂接种不同技术路线的新冠疫苗进行后续剂次接种。邵一鸣介绍，采用新冠疫苗序贯加强免疫接种主要有两个目的：一是不同疫苗之间可以优势互补，二是不同人体质不一样，可能对某一类疫苗产生的副作用多一些，采用不同技术路线疫苗接种可以规避副反应。国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说，研究数据表明，同源加强免疫和序贯加强免疫，都能够进一步提高免疫效果。

序贯加强免疫接种的条件是什么?

王华庆介绍，新冠疫苗序贯加强免疫接种有四个重要条件：第一，此次序贯加强免疫的接种对象是18岁以上人群。第二，接种对象需满足已完成2剂次灭活疫苗接种的条件，且这2剂次接种的是国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠病毒灭活疫苗。第三，要全程完成2剂次灭活疫苗接种，且接种间隔不能短于6个月。第四，接种对象没有进行过加强免疫，也就是没有打第三针。

接种不同厂家的新冠灭活疫苗，算序贯加强免疫吗?

王华庆表示，相同技术路线的疫苗，只不过厂家不同，不属于序贯免疫。比如，前两次接种是一个厂家的新冠灭活疫苗，第三次是另一个厂家的新冠灭活疫苗，这都是相同技术路线的疫苗，不属于序贯加强免疫。

已打第三针，是否还要序贯加强免疫接种?

王华庆介绍，在序贯加强免疫接种启动之前已经完成了加强免疫的群体，根据目前规定，后续不用再进行序贯加强免疫接种。具体而言，如果前期打了两针新冠灭活疫苗，按照规定间隔6个月以上打了第三针新冠灭活疫苗，后续不需要采用序贯免疫来进行加强。如果前期打了两针灭活疫苗，准备接种第三针，则可以选择不问技术路线的疫苗进行序贯加强免疫，也可以选择相同技术路线的灭活疫苗进行加强免疫。

呼市实行“四个一律”临时管控措施

新华社呼和浩特2月28日电(记者侯维轶、达日罕)记者从28日召开的内蒙古自治区呼和浩特市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，为强化普通小区疫情防控措施落实，呼和浩特市从2月28日起实行“四个一律”临时管控措施。“四个一律”临时管控措施即“外来人员一律不准进入，黄码和红码人员一律不准进入，本小区人员进出一律查验‘核酸检测标签’或核酸检测证明，小区内一律禁止聚集”。

呼和浩特市疾控中心副主任王大伟表示，国务院联防联控机制派出8名国家级医疗救治专家进驻定点医院，患者均在定点医院第一时间得到积极救治。

截至2月28日14时，呼和浩特市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例366例，目前现有本土新冠肺炎确诊病例328例。

感染家人而不敢回家，选择在车里休息。

“感谢你们的付出，辛苦了!”有网友发起“致敬‘疫’行者 齐心护我城”在线接力留言活动，感谢前线医护人员无私付出。多个本地企业或团体也通过医管局向医护人员捐款捐物，希望鼓舞他们的士气，继续努力抗击疫情。

集合多位香港艺人参与录制的抗疫歌曲《狮子山下 同心抗疫》，向全港医护人员服务市民的无私奉献表达由衷敬意。

普通人的“逆行”，尤显勇敢与可贵。“我最初也犹豫过，因为香港的第五波疫情发展迅猛，到一线做义工意味着面临更大的风险。”义工陈凯荣坦言，担心没有人会愿意在这个时候站出来。

然而，疫情越严峻，参与却越踊跃。组建不久的“十八区抗疫爱心队”，很快就有逾2000人报名参加。他们在各区展开行动，向全港市民派发口罩、消毒液、快速检测试剂以及中药等防疫物资，服务小区。

香港菁英会20日发起“同心同行，一路有我”爱心车队青年行动，得到超过38个青年团体报名参加以及多个商户支持。超过200部车辆及300名义工加入行动，积极参与运输防疫物资、接送防疫人员及志愿者、支援社区服务、处理防疫突发工作中。

就连退休人士也加入到防疫队伍中。据介绍，第五波疫情中有超过1000名纪律部队退休人员支持前线。

关键时刻坚守岗位，同样是对社会的重要贡献。

据香港消防处救护员会司库林珈乐介绍，消防处已全员出动为市民服务，包括正在受训的学员也参与后勤工作，不少同事放弃休假参与救护，前线同事每天工作最多达16小时。

“作为香港的一分子，很爱香港这个家。抗疫是每个香港人义不容辞的责任。”一位义工如是说。

香港警队在抗疫前线承担了艰巨繁重的任务。警队此前发文说，警队上下必定全力以赴，积极支持及配合特区政府抗疫工作。

香港警队表示，作为特区政府抗疫团队的一部分，警队与其他部门同心同德，前线人员不分昼夜，巡查处所、围封强检、追踪个案、维持检测中心秩序，以至调查及检控刻意违反相关法例的人士等，一直坚守岗位，无惧疫情，致力保障市民健康，维护公共卫生安全。

团结就是力量

“既是同舟，在狮子山下且共济。”一曲《狮子山下 同心抗疫》唱出香港抗疫的寓意——团结。

面对疫情，香港各界各展所长、积极行动。在2月18日举行的香港社会同心抗疫行动会商会上，工商、文化、地产、社会团体等各界人士代表纷纷表示，将发挥各自优势，全力支持特区抗疫。

会议上推出了16项防疫抗疫举措，包括香港本地商家和中资企业腾出酒店用作隔离场所，在部分商场、写字楼提供疫苗接种点，以及工商界捐借土地建造隔离及医疗设施等。

连日来，这些举措正陆续落实。新鸿基地产借出元朗和新田两块土地予政府兴建隔离和治疗设施，预计可提供约8000至10000个床位，并借出三个商业地点作为社区疫苗接种中心。新世界发展集团借出位于粉岭的约3.7万平方米土地，让特区政府兴建方舱医院；还计划拨出旗下酒店房间，免费让公立医院医护人员入住。

捐款捐物也源源不绝。香港赛马会宣布，增拨1亿港元予“赛马会新冠肺炎紧急援助基金”以支持香港社会应对新一轮疫情；汇丰银行宣布，透过汇丰银行慈善基金捐出1亿港元抗疫。

各大政团和社团也纷纷动员，多个政团

人人为我 我为人人

700多万市民守望相助，让疫情肆虐下的香港增添了更多暖意。

一线医护人员付出的艰辛，常人难以想象。当前，香港医疗体系面临过载风险，医护人员短缺是现实困难。在抗疫最前线的医护人员承受巨大压力，甚至有医护人员因担心

香港青衣方舱医院顺利完工



▲这是2月26日拍摄的香港青衣方舱医院项目工地(无人机照片)。

新华社发

新华社香港2月28日电(记者刘明洋)中央援建香港的青衣方舱医院经过约一周时间争分夺秒建设，于28日正式完工。这是香港抗击第五波新冠肺炎疫情以来首个竣工的中央援建香港方舱医院项目，全部投入使用后可提供逾3900个隔离床位。

青衣方舱医院由一个个模块化箱式房屋组合而成，每一个房间都配备有基本家具及床上用品、冷气机、烟雾探测器、灭火筒等设施。

设计建造方中国建筑国际集团介绍，青衣方舱医院建设项目总进场人数超过1800人，其中内地员工约300人，香港工人超过1500人，自2月22日开工后24小时不间断施工。

香港特区行政长官林郑月娥28日下午视察青衣方舱医院。“短短七天，你们为香港创造了一个奇迹，为我们的抗疫工作注入了一直强心剂。”她表示，该项目的完工对香港抗疫工作会起到重要作用。

特区政府政务司司长李家超当日召开政府跨部门会议，并与香港中联办及承建商举

行视频会议，为交收青衣社区隔离设施项目最后准备。他表示，将全力推进青衣社区隔离设施尽快投入使用，确保设施的配套能够符合应急需要。

“这是一次资源调配与快速建造能力的‘大考’。”中国建筑国际集团有限公司助理总裁张明表示，2月21日接到建设任务后，便立即调配精兵强将，迅速制定设计及施工方案，次日顺利开工。

“建设过程中，我们动员一切可以动员的力量和资源，采取一切必要的措施，将计划细化到小时甚至分钟，加班加点、风雨无阻、全力以赴地完成项目建设。”他说。

“香港疫情严峻，导致在香港招工的难度大大增加，公司紧急从内地派出150余名工程师驰援香港。”张明说，内地支援香港抗疫工作专班专门设置了隔离检疫设施建设组，从全国各地调集物资，紧急组织相关材料生产备货，调动各种资源为项目建设提供支撑保障。

与此同时，香港特区政府、香港中联办和承建商成立了内地援建社区隔离及治疗设施项

新华社香港2月28日电新冠肺炎疫情加速上升，全力抗疫已成当前香港社会最重要的关键词。第五波疫情发生以来，在中央大力支持和特区政府团结带领下，香港各界抖擞精神互助帮扶，整座城市呈现出前所未有的团结一心。无论捐款捐物还是出人出力，市民大众在战“疫”集结号下心手相连，为跨越难关凝聚起每个人的光与热。

上下同欲者胜

香港每日新增新冠肺炎确诊病例不断攀升，阻止疫情蔓延已是当务之急。作为主体责任承担者，特区政府上下同心，全力以赴应对疫情。

2月23日，特区政府部门首长特别会议以视频方式举行。行政长官林郑月娥强调，在关键时刻，各政策局和部门须不分彼此，继续齐心协力，承担工作和任务。

在这个超过100名特区政府官员出席的会议上，林郑月娥指出，三项抗疫工作需要大量人手，包括管理越来越多的社区隔离设施、执行针对某些楼宇的“围封强检”行动，以及将于下月内落实的全民强制检测。

作为抗击疫情重要力量，公务员队伍的工作至关重要。特区政府公务员事务局局长袁德权日前以《风雨同舟 齐心协力》为题致函全体公务员。他表示，目前已到抗疫关键时刻，面对挑战，公务员团队必须克尽厥职，坚定迎战。

袁德权说，特区政府会再加大力度应对，并联动医护人员、检测承办商、化验所、抗疫的大学团队、商会、专业团体、政团、地区组织、义工及市民大众，团结、组织起坚实的抗疫团队，同心一致，以“动态清零”为目标，并因疫情发展，及时调整检测、追踪、检疫、隔离和治疗策略等措施，精准应对，以求在最短时间“围堵”病毒，为感染的市民提供适切治疗。

新华社香港2月28日电(记者王丰、查文晔、陈宇轩、李思佳)中央援港防控专家组28日下午抵达香港开展工作，将协助香港特区政府抗疫，与特区政府有关官员和专家充分交流经验，提出指导意见，全力帮助香港稳控疫情，并把减少人群感染、重症救治、降低死亡率作为当前工作的重点。

这是中央派出的第三批援港抗疫专家，包括5名专家，由国家卫生健康委新冠肺炎疫情应急处置工作领导小组专家组组长梁万年带队。

出发前，内地支援香港抗疫工作专班召集人张晓明、王贺胜在深圳共同会见了专家组一行，介绍了有关情况。王贺胜表示，希望专家组深入了解香港的情况，结合香港具体实际，提出有针对性的疫情防控措施建议。

“我们到香港后，会和香港专家保持密切合作，介绍内地的经验，形成一些共识，为特区政府决策提供参考。”梁万年说。

专家组一行5人下午经深圳湾口岸入港。香港特区行政长官林郑月娥、香港中联办负责人等赴口岸迎接专家组一行。

林郑月娥表示，此前，国家已经派出两批专家来香港援助抗疫，他们提出的一些建议已经在香港日常的抗疫工作中被采纳。希望此次到来的第三批专家可以从宏观层面指导香港抗疫工作，并根据专家的成功经验和专业判断对香港抗疫提出建议，为香港下一步的抗疫工作打下坚实基础。

近期，香港疫情形势严峻，中央成立内地支援香港抗疫工作专班，根据特区政府提出的具体需求立即采取行动，积极落实各项援港抗疫措施，除陆续派出专家组，还不断组织协调内地防疫资源和力量，协助香港特区政府尽快稳控疫情。

中央援港防控专家组抵达香港

减少人群感染、重症救治、降低死亡率为当前工作重点